

Budapest, 1971, febr. 15.

Kedves Kádár elvtárs!

A napokban értesültem, hogy Dallos Györgyöt és Haraszi Miklóst internálták.

Ezzel kapcsolatban -visszatérve beszélgetésünkre- a következőket szeretném veled közölni. Először megismétlem, hogy az említettek u.n. maoista ideológiájával nem értek egyet, ezt az ideológiát a világsajtó nyilvánossága előtt kritizáltam. Másodszor nem helyeslem azt a taktikájukat, hogy felmentték a rendőri szabályoknak való engedelmeskedést, mivel a törvényességnek két vége van, és az egyik az állampolgárt éppugy kötelezi, mint a másik a törvényes szerveket.

Mindamellet meg kell mondanom neked, még hozzá komoly nyomatékkal, hogy véleményem szerint itt az államhatalmi szervek részéről súlyos politikai hiba és kifejezett törvénytelenység történt. Mindezekelőtt azért, mert a rendőri felügyeletet megindokló szövegekből világosan kitűnik, hogy az említetteket nézeteik képviselte miatt helyezték rendőri felügyelet alá. Ha bármi egyebet követtek volna el, megindították volna ellenük a törvényes eljárást, ez az illetékes szervek kötelessége lett volna. Ha pedig bárkit is nem antiszocialista /ha mégoly zavaros és téves/ elveinek képviselte miatt rendőri felügyelet alá vetnek, ez gyakorlatilag visszatérést jelent a Rákosi-idők módszereihez, és holnap általában ossá válhat, hogy bármely eszmével visszatetszést vagy vitát provokáló ideológust hasonlóképpen rendőri felügyelet alá vetnek. Nem állítom, hogy ennek az eljárásnak az általánosítása jelenleg bárkinek a szándéka volna, de te magad is tudod, hogy milyen végzetes következményekkel jár a politikában hibás, törvénytelen precedensek teremtése. Másodszor megjegyzem, hogy a mai feszült helyzetben az illetékes szervek, nyilván saját presztizsükre hivatkozva, egy magában véve jelentéktelen ügyből olyan feszültséget provokáltak, amely bármelyik pillanatban ifjusági ellenakciókat, és ezzel még nagyobb mérvű megtorlást válthat ki, Ennek veszélyességére, úgy hiszem, szükségtelen téged figyelmeztetni.

Végezetül egy személyes megjegyzést. Én ez ügyben irtam Aczél elvtársnak, beszéltem veled. Figyelmeztetésem eredménye szemlátomást az internálás volt. Ugyanakkor párhuzamosan folyik a párt vezető munkatársainak baráti hangulatu beszélgetéssorozata, konzultációja velem, amelyen szüntelenül a véleményemet kéri különböző igen bonyolult kérdésekben, és biztosítanak, hogy az általam mondottak mély benyomást tesznek. Ezt a kettősséget nem tudom őszinte motivumokkal magyarázni. Igen szeretném, ha a nagy horderejű kérdésekben általam állítólag kiváltott mély benyomások helyett a kisebb kérdésekben hallgatnának a tanácsomra és például mielőbb rendbehoznák Dallos György és Haraszi Miklós ügyét.

Kommunista üdvözléssel:

/Lukács György/

MTA FIL INT.
Lukács Arch: